



Patria

HUESCA, Martes 4 de Mayo de 1937

Armonizando el capital y el trabajo sobre bases justas, España aspira a ser un Estado de productores

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 29

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 3 DE MAYO DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Aragón: Tirotes en los diversos sectores.

Un avión rojo ha bombardeado la población civil de Zaragoza, causando, entre mujeres y niños, veinte muertos y treinta heridos.

Se conquistan importantes posiciones en Vizcaya

Frente de Vizcaya: Ha continuado la rectificación a vanguardia de nuestro frente y la consolidación de las posiciones últimamente alcanzadas, habiéndose ocupado otras importantes en algunos sectores que facilitarán las próximas operaciones.

Se han cogido al enemigo 86 muertos y se han presentado en nuestras líneas gran cantidad de evadidos y 27 milicianos con armamento.

El rapidísimo avance de nuestras tropas había dejado a retaguardia de nuestras líneas, gran cantidad de milicianos fugitivos que han obligado a una labor de limpieza, presentándose en la mayoría de los pueblos, a las nuevas Autoridades gran número de aquellos huidos.

La actividad en el resto de los frentes

Frente de Santander: En este frente los intentos enemigos sobre Espinosa, han sido rechazados energicamente causando gran número de bajas.

Frente de Asturias: Cañoneo y tirotes, habiéndose presentado nueve milicianos con armamento.

Frente de Madrid, Avila y Sorla: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Frentes de Andalucía: Tirotes y cañoneos.

Salamanca, 3 de Mayo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

NUEVA LETRA PARA EL

HIMNO NACIONAL

Compuesta por JOSÉ M. PEMÁN

PRIMERA ESTROFA

Viva España!
Alzad los brazos, hijos del pueblo español,
Que vuelve a resurgir.
¡Gloria a la Patria
Que supo seguir
Sobre el azul del mar
El caminar del sol!

SEGUNDA ESTROFA

Triunfa España:
Los yunques y las ruedas canten al compás
Un nuevo himno de fe.
Juntos con ellos cantemos de pie
La vida nueva y fuerte
De trabajo y paz.

FIESTA PATRIOTICA

Glosa al Dos de Mayo de José María Pemán

Oidme, españoles todos que me escucháis, la evocación y loores del Dos de Mayo de 1808, oidme: Tuvo que ser en Mayo, en Mayo cuando hace la calor como dice el viejo romance, cuando los trigos engranan y están los prados en flor. En Mayo, cuando suceden todos estos bellos y jugosos episodios en la Naturaleza fué cuando, según el viejo romance, el prisionero sintió el desahogo de su libertad... En Mayo fué cuando sintió España el desasosiego de su impaciencia... Somos así: un pueblo de arranques imprevisos; dormimos y separamos muchos días, pero de pronto una mañana despertamos con el afán de ser iguales a nuestros propios sueños y de un salto amplio y elástico queremos colocarnos, y nos colocamos más allá de todo lo imprevisito.

Esto es lo que olvidan los que por nuestros días de sumisión amodorrada, no esperan nuestras horas de arrebatamientos apasionados. Ni Napoleón ayer, ni estos napoleoncitos de hoy que nos asesinaban nuestros mejores hombres y nos pisoteaban nuestra dignidad, contaron con que cualquier día podíamos despertar y ceder a esa lujuriosa tentación de libertad, que son los anchos y luminosos Mayos de Castilla, y una vez cedidos a la tentación... entonces ya no hay límites ni medida humana para prever la longitud de nuestros saltos. Desde el puñado de guerreros de Covadonga y los 200 hombres de Hernán Cortés y los cuatro o cinco compañeros de Hernández del Pulgar, tenemos toda una tradición de gloriosas desproporciones de magníficos défcits de hombres de armas o de dinero; rellenos luego a fuerza de lírico entusiasmo, frente al imperio colosal de Napoleón opusimos en Madrid un motín callejero; en Móstoles, un punto de acta de una sesión municipal. Decidimos destruir al coloso poco menos que como quien decide suprimir el impuesto de Consumos o quitar una fuente pública.

Luego sí, hay para la Historia un buen surtido de nombres magníficos: Bailén, Arápiles... Pero todas estas son ya batallas de amplia táctica, numerosos Ejércitos y grandes generales. El pueblo las aprende y venera en sus manuales de historia, pero para la copia o el romance, para el recuerdo estremecido y el cuento al nieto, se va a buscar, con seguro invencible instinto, la raíz entusiasta y pasional de la epopeya, del motín de Madrid o la alcaldía de Móstoles. Ahí es donde está la bella y temeraria desproporción, el buen estilo torero, el desafío a cuerpo limpio, y el pueblo tiene para ella una confusa y mística razón, última y mil veces se ha dicho ya. En la gran crisis moral y material de la Edad Moderna, nosotros, los españoles, tomamos decididamente la parte que que el Evangelio califica de mejor. La parte de María frente a la de Marta. La parte del espíritu, frente a la de la materia, la economía y el

maquinismo. Cuando la Reina Isabel de Inglaterra ponía en sus naciones a buen rédito de pimienta y de canela en las empresas navieras y piratescas de Drake y de Relleigh, nuestro Felipe II ponía sus acciones sobre las rodillas de Dios a rédito de vida eterna. Desde entonces hemos sido siempre un poco para la comprensión media de la Europa materializada. Los chillados de la historia y del mundo, los eternos protestatarios y disidentes frente a Lutero, frente a la Enciclopedia, frente a Napoleón, frente a Marx. Somos un racimo de independencia y de espíritu colgante en el extremo de Europa. Por eso, para afirmar nuestra personalidad nacional, nuestra independencia, hemos usado siempre ese gesto, ese estilo de arranque lírico de afirmación súbita del espíritu frente a la materia; de arrebatos de inspiración, frente a la parsimonia de la técnica.

Ahora mismo, en esta guerra que vivimos, lo más grande, lo más efectivo, ha sido lo que ha tenido de estilo de dos de Mayo o de alcaldía de Móstoles: la Sevilla de Queipo de Llano, el Alcázar de Toledo, Oviedo, la Ciudad Universitaria; el Jarama, todo lo desproporcionado, lo pasmoso. En el mismo "acto" del movimiento, obedeciendo a ese imperativo racional de inspirado arrebatos, el mapa de la España nueva, tan arbitrariamente dibujado con Granada sí y Málaga no, con Oviedo y sin San Sebastián, con Albacete solitario, con el Alcázar y Santa María de la Cabeza aislados en medio de la zona roja, no era más que el mapa de los arrebatos líricos de los varios y diversos caudillos; donde hubo vacilación, telefonazos prudentes o resposos legales, no la hubo. La frontera arbitraria y sinuosa que quedó no respondía a ninguna línea táctica ni meditada; era sencillamente el esquema de los altibajos de la pasión española. A un lado quedó la España de los poetas; a otro la España de los prudentes. A un lado la España de los Daoiz y Velarde, a otro la España de los Moratines y Meléndez Valdés. Y es que España, destinada providencialmente, como dijimos a la guarda y defensa de los valores íntegros del espíritu y de la civilización cristiana, la intransigencia madre de esos arranques súbitos que requieren la entrega en bloque del alma toda, es sencillamente una ley de vida.

El enemigo español es siempre el enemigo de dentro, el del propio decaimiento de ese alto nivel pasional de sus momentos de arrebatos el de la flojedad o discontinuidad de esa tensión intransigente de sus grandes instantes, porque, esta mañana lo decía a niños... y maestros entre las altas columnas pensativas del palacio de Anaya. Somos un pueblo arrebatado y extremista en el que no se encuentra un héroe pare un Dos de Mayo, pero en el que no se encuentra siempre, el hombre normal y medio que hace falta para el tres, para el cuatro, para

el cinco de Mayo, para toda esa sucesión de días grises que forman la vida ordinaria en la que no se puede vivir de las virtudes estridentes del heroísmo, sino que hay que vivir de esas otras virtudes menores de la disciplina, obediencia y de la adhesión. Nuestro peligro no está nunca en el enemigo franco que vencemos siempre en la jornada gloriosa, está en la propia dejadez olvidadiza que puede desvirtuar cada victoria. Vencimos a los franceses, pero luego no supimos vencer a los afrancesados, vencimos a Europa pero luego no supimos vencer a los europeizantes. Afrancesados y europeizantes, esos son nuestros enemigos. Esos vocablos tibios que no implican agresividad franca, sino emboscada, contraataque, taimada, complacencia, subterráneo retorno del enemigo ya en derrota, ahora el peligro no está en los rojos. Sólo podría estar en los enrojecidos, es decir, en los que como los afrancesados de ayer tiñeran a España de las propias ideas que estamos con tanta sangre ahuyentando y venciendo toda una Europa judaica, untuosa y másónica, que como sabe que de frente no puede vencer al pueblo del Dos de Mayo, querría vencerlo por el retorcido camino ya ensayado de desteñir la intransigencia de nuestra posición victoriosa. Sus ojos marchitos de escepticismo y de vejez no ven el crudo dilema de vida o muerte de azul y rojo de esta epopeya española, y quisieran, aplicando viejas recetas cancillarescas de nuestro rojo y de nuestro azul diluidos y mezclados, hacer un mejunje rojazul morado tirando a lila...

No, no; poderes crepusculares, cancillerías untuosas, solteronas filantrópicas protectoras de los rojos o de los azules, como de las plantas o de los perros. No, España esta vez tiene plena conciencia de su enorme esfuerzo histórico y no malgastará su victoria. Sabemos toda la magnitud de la victoria salvadora que estamos defendiendo y la defenderemos a palos y navajazos, si es preciso, como en un prolongado Dos de Mayo de guerra y de paz. Son muchas las madres y las viudas y los huérfanos ante los que tenemos que responder de la integridad de nuestra empresa. No torceremos un milímetro el camino de nuestra meta y de nuestro ideal definitivo porque nuestra meta y nuestro ideal nos le señalan las manos de cientos de millares de muertos con esta inmovilidad augusta e irremediable de la muerte que ya no tiene rectificación.

Ahora es la grande y definitiva coyuntura de llegar a la integración con lo universal. De llegar a la síntesis pero fijados bien, de llegar a la síntesis por el camino contrario al de los afrancesados y de los europeizantes, es decir, no europeizando a España sino españolizando a Europa. Cuando nuestros majos del

(Continúa en cuarta página).

Del Gobierno Militar

Concentración de reclutas

Por orden de S. E. el Generalísimo, que se publica en el "Boletín Oficial del Estado," del día 3 del actual, se dispone la concentración de los reclutas pertenecientes al primer trimestre del reemplazo de 1938, durante los días 11 al 15 del corriente mes.

Lo que se hace público por medio de la presente nota, para conocimiento de los interesados.

“Queremos a España una e indivisible bajo la égida de un Estado nuevo”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

El Dos de Mayo en Salamanca

SALAMANCA, 2.—Hoy se ha celebrado la Fiesta Nacional con motivo del aniversario del Dos de Mayo, en cuyo día, el año 1808, el pueblo madrileño se levantó en armas en defensa de la independencia de nuestra Patria.

Todas las ciudades y pueblos de la España nacional han aparecido engalanados con la bandera roja y gualda y las de la Falange y del Requeté.

Al objeto de participar en los festejos se ha trasladado a esta ciudad gran número de personas de las diferentes localidades de la provincia y de otra región.

A las diez y media, se ha celebrado una solemne función religiosa en la Catedral en sufragio de las almas de los caídos por la Patria.

Después de la función religiosa ha sido descubierta la placa que da el nombre de Plaza del Ejército a la Puerta de Zamora.

A las once, se han reunido en la Universidad los Maestros de la provincia, profesores universitarios y estudiantes portadores de banderas nacionales.

El profesor falangista García Valdecasas, ha glosado el significado nacional de la Fiesta del Dos de Mayo que la República quiso sustituir con el primero de Mayo, fiesta internacional.

El gran poeta Pemán, presidente de la Comisión de Cultura, ha pronunciado una brillante alocución saludando la indestructible fusión del espíritu nacional forjador de la grandeza de España.

A continuación, falangistas, requetés, organizaciones femeninas e infantiles en perfecta formación, desfilaron por la histórica Plaza Mayor.

El Generalísimo se asomó al balcón para contemplar la imponente manifestación presidida por las autoridades militares, civiles y religiosas.

Entre otras personalidades figuraban al frente de la manifestación el conde la Florida, el capitán falangista López Basa y los miembros de la Junta política de la Falange Nacional Tradicionalista y de las JONS.

Las banderas han sido saludadas por primera vez por el pueblo con el saludo Falangista, de acuerdo con la última disposición.

El Generalísimo, visiblemente emocionado, pronunció el siguiente discurso:

«Pueblo salmantino. Españoles todos: Hoy celebra de nuevo España el Dos de Mayo, fiesta de independencia, fiesta de la entrada de España, del pueblo español que representado en el pueblo madrileño, como vosotros, se alzó en armas un día para combatir lo que no era español y sí extranjero; lo mismo que en aquella fecha que hoy se conmemora se unieron los hijos de Madrid, así se unen hoy todos los españoles para salvar a nuestra querida Patria. El Dos de Mayo de España nos lo habían arrebatado y aquella fiesta nacional, tan española, había desaparecido y tuvo que surgir un 17 de Julio glorioso y un nuevo y santo alzamiento nacional para que volviendo a ser españoles, para que surgiese nuestra fiesta, la bandera de España, del buen pueblo español, del que se alzó en contra de los invasores que atesora aquellas mujeres que morían en las calles animando a sus hombres o curaban a sus heridos y hasta esgrimían las armas cuando aquéllos sucumbían.

Mujeres como las de hoy, las animosas que dan sus hijos por España, las que empujan a alistarse en nuestras banderas, las que mueren martirizadas por las turbas rojas, proclamando su fe en Dios, ansiando como nosotros la grandeza de España, hoy os unís en manifestación para mantener y afirmar nuestra Fiesta Nacional, para perseverar en el engrandecimiento de la Patria, fiel expresión de la unión de todos los españoles, con el corazón en alto, con el pensamiento en el pueblo, con el norte de la justicia social, de la fraternidad cristiana y de la fe católica, de toda esa grandeza que intentaban arrebatarnos y que está en el pensamiento de los que luchan en los frentes por España, por España, por España. ¡Arriba Español! ¡Viva Español!»

El glorioso Caudillo fué fervorosamente aplaudido por la muchedumbre, dándose vivas a España y al Ejército.

quetés, integradoras de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S. de Aragón, en ambiente de compenetración íntima, bajo presidencia don Darío Gazapo, acatando con pleno entusiasmo disposi-

ciones de ese Secretariado, enviándole cordial saludo y rogando hagan llegar al Caudillo expresión sincero afecto y firme adhesión.

Jesús Muro, Jefe.—Jesús Comín, Subjefe.»

EJEMPLARIO

Al desfilar de los flechas y pelayos

Cambia la vida y los papeles se truecan. Hasta hace pocos años el ruido de las banderas militares era precedido del cortejo de chiquillos que, alegres, corrían y brincaban rodeando al cabo de gastadores, guía de la tropa en el desfile.

Hoy la bulliciosa chiquillería ha adoptado aires de gravedad al embutirse en sus uniformes y en la formación. Tiene conciencia, sin duda, del papel que por su decisión representa en el porvenir.

Y al sonar de las cornetas y tambores de las bandas infantiles son las personas mayores las que abren calle, presurosas, por ver el cortejo, y no resulta extraño contemplar seducidos varones, cargados de años, marchando al borde de la acera y a la altura de la escuadra infantil, marcando inconscientemente el paso y clavadas sus miradas en el nietecillo que los arrastra en pos de su gallarda y seria marcialidad, digna continuación de padres que luchan en las trincheras con sin igual empuje y valor.

Y parece designio providencial, que emociona, contemplar las rígidas formaciones de esos niños que dejan su alocado correr y sus alegres juegos para rendir culto a la disciplina militar. ¡Qué saludos al superior! ¡Qué paseos los del centinela! ¡Qué prisa por acudir a la llamada! ¡Qué seguridad y qué fortaleza nos aseguran para el mañana!

Esa es la España nueva. La que constituirán los hombres que se forjaron en ese ambiente. Hombres educados en sana colectividad y que adquirieron

hábitos de cumplimiento del deber de forma inconsciente, amoldándose y conformándose a ellos a la par que crecieron sus cuerpos y su razón.

Estos ciudadanos de hoy serán los ciudadanos disciplinados del mañana. Sin darse cuenta y sin explicárselo recibirán con repugnancia el desorden y la anarquía.

Hoy son un signo providencial de la continuidad de la obra nacional. Causa asombro y alegría ver cómo se compenetraron de la gravedad del momento y cómo supieron apartar de sí el ligero pasatiempo para dar robustez al conjunto y la seguridad a los luchadores de hoy de que mañana esos puestos de vanguardia no han de quedar vacíos, pues habrá pechos varoniles que los cubrirán llenos de amor a la Patria.

Siga el desfile y seguid tras las alegres marchas que entonan vuestras cornetas y tambores, con firme y acompasado paso, el pecho fuera y alta la mirada, y así, sin cesar, continuad hasta el día en que la nación seáis vosotros, y entonces volved los ojos atrás y acordaos con gratitud de los hombres que no habiendo recibido una educación como la vuestra, supieron unirse y luchar para hacer posible la herencia que dignamente y con orgullo podréis disfrutar y tenéis el deber de engrandecer.

La vida de cuartel es de constante culto al honor y al amor a la Patria. En ambos se encuadra todo lo demás. Seguid vuestro camino y andando por él, sin desviaros, llegaréis a la meta ideal que todos soñamos, sin dificultades ni obstáculos, y así la Patria compondrá el deseo de ser Grande, Una y Libre, que manifestamos con los vibrantes ¡Arriba España!, ¡Viva España! y ¡Viva el Generalísimo!

XX.

Interesantes declaraciones del Generalísimo sobre la guerra

De «Unidad» de San Sebastián:

«El Generalísimo Franco ha concedido una entrevista a un redactor del «Daily Mail»; es la primera que concede desde los días de la ofensiva de Guadalupe».

Tiene el interés enorme de haber sido hecha después del comienzo y casi total resultado de la ofensiva en el Norte.

Mi primera pregunta al Jefe del Estado español es:

—¿Cómo ve S. E. el fin de la guerra? ¿Será impuesta por el triunfo de las armas, o es posible que se termine la lucha por un compromiso?

—La victoria vendrá con el fin de la guerra. No estamos dispuestos a hacer ninguna negociación ni a firmar ningún compromiso.

La respuesta del general Franco rechaza de una vez para siempre la posibilidad de un acuerdo con los rojos españoles.

El general me dice que su confianza en el triunfo no puede ser igualada. Y que permanece incommovible en su propósito de crear una España libre de todo tinte de socialismo y de comunismo.

Ningún hombre ha sufrido nunca más pesadas responsabilidades militares y civiles que el general Franco. Se muestra particularmente satisfecho de los esfuerzos realizados en España durante los últimos meses.

Cuando entré en su despacho de su Cuartel General, se encontraba sentado delante de una amplia mesa: a su derecha, sobre la pared, se veía un enorme mapa de España, mostrando en todos sus detalles la situación militar de España.

El General Franco, en la actualidad, tiene cuarenta y cuatro años; es el jefe del Estado totalitario más joven del mundo, aparte del doctor Schuschnigg, Canciller de Austria.

Me permitió hacerle gran número de preguntas, que, a pesar de la necesidad del secreto, por causa de la guerra, respondió con extraordinaria franqueza.

La pregunté sobre las futuras relaciones de su Gobierno con la Gran Bretaña.

—Las relaciones entre España y vuestro país han sido tradicionalmente amistosas—me dijo—. Nosotros preferiríamos que estas relaciones nunca se interrumpiesen, y la Gran Bretaña ha dado prueba de ello. Los intereses británicos en el Mediterráneo son perfectamente compatibles con el resurgimiento nacional de España.

Mi pregunta siguiente fué: —¿Cuál será la actitud de la España nueva respecto a la Sociedad de Naciones?

Me dió la siguiente contestación, que es la primera declaración suya respecto a esta materia:

—La Sociedad de las Naciones no ha llenado el objeto para el que fué creada. Nosotros la vemos con escepticismo.

El siguiente objeto de nuestra conversación fué la situación del frente de Vizcaya, principal sector de operaciones en la actualidad.

El general Franco, en sus contestaciones, indicó que no excluía la probabilidad de que Bilbao caiga en su poder sin necesidad de situarlo.

—Yo considero como probable la rendición. Vizcaya es una pequeña provincia de gran riqueza industrial, la cual sufrir-

MOSAICO DE NOTICIAS



(CAPTADAS POR RADIO)

La evacuación de Bilbao

LONDRES, 3.—En la Cámara de los Comunes se ha planteado hoy la cuestión de la evacuación de Bilbao. Mr. Eden, manifestó que el Gobierno inglés había recibido una comunicación del Generalísimo Franco oponiéndose a dicha evacuación, pero que el Gobierno obraría en esta cuestión con absoluta independencia.

LONDRES, 3.—Se sabe que los Gobiernos de París y Londres están de acuerdo en la cuestión relacionada con la evacuación de Bilbao y que ésta comenzará desde mañana en transportes franceses e ingleses protegidos por unidades de una y otra escuadra.

Telegrama al Generalísimo

Con motivo de haber puesto en libertad al periodista francés Berniad, corresponsal de «Le Petit Girondin» y que fué hecho prisionero por nuestras fuerzas en Durango, los corresponsales de guerra de todos los periódicos extranjeros han cursado al Generalísimo el siguiente telegrama: «Los corresponsales de guerra extranjeros en los frentes de batalla, se dirigen respetuosamente a S. E. expresándole sincera gratitud por la nueva prueba de dignidad y clemencia que acaba de manifestar al dar rápida solución incidente compañero de Prensa recobrando inmediata libertad.»

Alvarez del Vayo ha mandado su familia a Suiza

PARIS.—El Ministro de Estado del llamado gobierno de Valencia, Alvarez del Vayo, se ha trasladado a Suiza para reunirse con su familia.

Un primero de Mayo de los «rojos», muy sangriento

BURGOS.—En Reus, a pesar de las disposiciones del Gobierno de Valencia, los anarquistas organizaron una manifestación para conmemorar el primero de Mayo.

La manifestación se formó y se dirigió a la residencia del comisario delegado, al que quisieron obli-

gar a que asistiese a la manifestación.

El citado comisario se negó a ello y entonces los anarquistas, indignados, asaltaron la casa, arrojando el mobiliario por el balcón para formar un montón, al que prendieron fuego en medio del general regocijo. El comisario pidió auxilio a las fuerzas a sus órdenes y éstas intentaron despejar.

Inmediatamente sonaron unos disparos y la batalla se generalizó en términos impresionantes.

Terminada la batalla fueron recogidos catorce muertos y más de cuarenta heridos, muchos de ellos de tal gravedad que se teme fallezcan de un momento a otro.

Ya no hay consulado francés en Bilbao

BILBAO.—El consulado de Francia en esta ciudad ha cerrado sus puertas. El personal de dicho consulado se trasladará a su país a bordo de un buque francés anclado en el puerto de Castro Urdiales.

Actividad de la aviación

BERMEO.—Nuestra aviación ha lanzado varias bombas contra los objetivos militares de Bilbao percibiéndose el estruendo de las explosiones desde nuestras líneas, a pesar del intenso fuego de la artillería antiaérea.

Aguirre se niega a obedecer los órdenes del gobierno de Largo

BAYONA.—La lucha entre separatistas vascos y comunistas se intensifica día tras día.

Según informan de Bilbao el llamado gobierno de Valencia ha ordenado a Aguirre la fusión de ambas fuerzas, pero Aguirre se ha negado terminantemente a obedecer esta disposición de su aliado y superior.

«Leales», y anarquistas

VALENCIA.—Continúa la lucha contra los anarquistas. El diario anarquista de esta capital «Nosotros» ha sido suspendido de nuevo.

Por su parte, Mija ha ordenado la incautación de las imprentas anarquistas de Madrid.

La masonería divide y triunfa, hundiendo en la ruina marxista a las Naciones. La Juventud Española que tiene voluntad de Imperio, está unida en los frentes y en la retaguardia para salvar a España. Si tu pretendes dividir piensa que llevas un masón dentro del alma, que eres un mal español: un traidor.

rá terriblemente si la guerra se lleva dentro de la capital, lo que llevará en sí la destrucción de esta riqueza.

Le pregunté qué sucederá a los prisioneros extranjeros capturados en el campo de batalla.

—Si cualquier voluntario—no importa de qué nacionalidad—después de haber servido a las fuerzas rojas, pasa voluntariamente a nuestras líneas, será enviado al país de origen.

Nosotros sabemos que la mayoría de éstos han sido engañados y atraídos a las filas rojas y que solamente desean volver a su país; pero saben que no pueden escapar, porque serían perseguidos por el terror rojo. Nosotros hemos respetado siempre a los prisioneros.

Le pregunté qué será de los propios rojos y de sus jefes.

—En todo caso, recibirán trato de acuerdo con las leyes de la guerra. Estricta justicia para aquellos cuya conducta criminal está probada, y generoso tratamiento para el simple miliciano.

Muchos comentaristas de la guerra española habían llegado a la conclusión de que, como en la Gran Guerra, las ametralladoras habían dado tan abrumadora ventaja a la defensa, que la ofensiva raramente podría tener éxito sin un número enorme de pérdidas y que la guerra moderna debía terminar indefectible y únicamente por

la extenuación de uno de los combatientes.

Le pedí un comentario sobre esta teoría y me contestó:

—Estoy en completo desacuerdo con ella. Se puede siempre maniobrar con éxito, pues la maniobra estratégica descansa siempre en la parte donde se encuentra inteligencia, habilidad en el mando, valor en las tropas y fe en el ideal. Nosotros luchamos durante los primeros meses de esta guerra, cuando éramos enormemente inferiores en hombres y material de guerra, y a pesar de esta proporción que era de diez a uno, vencimos al enemigo.

Además, debe usted de recordar que en el momento actual, en España, el cincuenta por ciento de los hombres que luchan en contra nuestra están de corazón a nuestro lado, pues están obligados a luchar en contra de su voluntad.

La mayoría de los restantes están también obligados a luchar bajo el duro látigo de los rusos y con ametralladoras internacionales a sus espaldas.

Mi última pregunta antes de dejarle, fué si podía dar alguna fecha aproximada de la toma de Madrid.

—Madrid puede tomarse en cualquier momento, por lo cual no quiero aventurarme a fijar una fecha.

Randolph CHURCHILL.

EN ZARAGOZA

Se nombra al señor Muro jefe, y al señor Comín subjefe, de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S.

Se celebró en Zaragoza una reunión de los jefes de las organizaciones regionales de Falange Española y Requetés, que integran la Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S.

El acto fué presidido por el miembro del Secretariado Político Nacional de F. E. T. de las J. O. N. S., y prestigioso coronel jefe de Estado Mayor del quinto Cuerpo de Ejército, don Darío Gazapo Valdés.

La reunión se desenvolvió en un ambiente fraternal, de franca compenetración, mostrándose dispuestos los presentes a colaborar con todo entusiasmo en la labor encomendada por el Caudillo, y que se inició con el Decreto de unificación de milicias.

Don Darío Gazapo dió cuenta de las instrucciones recibidas, en orden a un acoplamiento de los servicios de ambas organizaciones. Rogó a todos la máxima comprensión, manifestando que la nueva España había de ser forjada por senda de sacrificio. Dedicó elogios a las fuerzas que inspiradas en las doctrinas nacional-sindicalistas, reunían en sí el espíritu de las nuevas concepciones del Estado, y que hoy forman el partido único nacional, explicando detenidamente los puntos sobre los que ha de asentarse la nueva organización.

Nombramiento de jefaturas

También dió cuenta don Darío Gazapo de haber sido nombrado

jefe regional de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S., don Jesús Muro Sevilla, y subjefe de la misma, don Jesús Comín Salgado.

Con perfecta unanimidad, se procedió a los nombramientos de los efes provinciales de Huesca y Teruel, cuyos nombres son:

TERUEL.—Jefe, don Luis Alonso. Subjefe, don Jose María Pampón.

HUBSCA.—Jefe, don Juan Antonio Martínez Barrado. Subjefe, don José María Laguna.

Hechas cuantas aclaraciones se estimaron oportunas, la reunión terminó en medio de la mayor cordialidad.

En la División

Una Comisión de ambas organizaciones, presidida por los señores Muro y Comín, estuvo en la División para entregar al general jefe del quinto Cuerpo del Ejército, un telegrama dirigido al Secretariado Nacional de F. E. T. de las J. O. N. S., con objeto de que lo haga llegar al mismo.

El señor Ponte felicitó a los comisionados por el buen espíritu de que se hallan informados, haciendo votos porque el mayor éxito acompañe todas sus gestiones.

Texto del telegrama enviado al secretariado político

«Reunidas Jefaturas y organizaciones directivas de Falange y Re-

VIDA LOCAL Y PROVINCIAL

NOTAS DEL DOMINGO

Primera jornada dominical dentro del mes de Mayo. No tuvo, en su mayoría, caracteres francamente primaverales como correspondía a la fecha que señalaba el calendario. Danzaban las nubes plomizas y prometedoras de agua próxima sobre el fondo intencionalmente azul del cielo que asomaba de tarde en tarde. Pero más tarde, vencido ya el medio día, sopló el viento norte con suavidad, pero con la bastante eficacia para barrer todo estorbo y dejar el día despejado, con todos los honores de una Primavera bastante avanzada.

Desfilaron, magníficamente uniformados, con marcialidad envidiable y corrección que merece ser destacada, los jóvenes camisas azules y botas rojas. Flechas y Pelayos, mezclados sus cuadros y llevando desplegadas sus banderas junto a la enseña nacional, recorrieron los Cosos para desfilas luego ante el general que fué nuestro ilustre huésped durante algunas horas.

Hubo, en la mañana de antayer, un acto simpático y que es nuevo exponente de lo que ha de ser la obra de la nueva España. Han sido inaugurados los Comedores del Auxilio de Invierno. Allí acuden muchos pequeñuelos hijos de familias menesterosas para recibir, junto al cariño de un trato afectuoso, como ellos merecen, comida abundante y nutritiva que es servida por unas muchachas animosas que no regatean esfuerzo ni sienten cansancio alguno cuando se trata de contribuir a estas cosas que suponen beneficio para el necesitado.

El día fué de paz. Sólo, en pocas ocasiones, el ruido sordo de explosiones fuera de la ciudad. Contemplando el aspecto de animación grande que ofrecieron los Cosos y los Porches de Vega Armijo, tanto al medio día como en las horas de paseo al declinar la tarde, nadie hubiera dicho que Huesca vive tan de cerca la guerra.

En la calle, el bullir de nuestros soldados y milicianos que disfrutaron de unas horas de asueto bien merecido, fué nota de alegría que contagia a la ciudad y hace olvidar esos otros ratos de inquietud que las circunstancias nos hacen vivir de vez en cuando.

Así fué el domingo primero del mes de Mayo.

RELIGIOSAS

Santos de hoy:

Santos Ciriaco, Paulino, Santa Mónica.

La reforma individual

V

En lo positivo.—Vamos a ser breves. Se ha escrito demasiado sobre esta materia.

Diremos, en resumen, que hay que reivindicar el concepto perdido de esta palabra: Política. La política no es un medio, sino un fin. No es un medio personal, sino un arte de gobierno para el bien común. Una política desviada, resultante de la corrupción de los individuos, ha traído la guerra, que es el comunismo y la ante-guerra, que fué la República masónica. Esa misma política trajo la Antipatria. La política ahondó más la división de clases. Parecía que tenía por norma poner en línea de batalla a los que tenía que encauzar hacia el bien.

Era que el hombre político había dejado la religión en el hogar. Se había desdoblado para traicionarla. Y al traicionarla se producía la anomalía de traicionar a la misma razón: La política, que debía ser el predominio del tecnicismo para resolver los problemas de Estado, era el predominio de los arribistas, de los osados, de los sin religión y sin Dios, o de los que, no negándolo, lo infamaban cuando lo tomaban en sus labios y prescindían de él en el gobierno y dirección del pueblo. La política, que es «medio», se convirtió en fin. La política, que debe ser síntesis y armonía de lo social, lo económico y lo técnico, presidido todo por una ley moral y un fin, el bien de la Patria, se tornó en realidad en contra de los intereses de la Patria y al servicio de «lo que divide», del «partido».

Por tanto, la moral cristiana que defendíamos como norma de vida, imprescindible en la reforma individual, ha de penetrar la vida entera del hombre: La religiosa, la social, la económica, la política. La religión no se toma por dosis homeopáticas, sino que se ha de aceptar íntegramente, y ha de guiarnos en toda nuestra vida, pública y privada, si no se quiere incurrir en el pecado de apostasía y de traición a la religión que se dice profesar.

CULTOS DEL DIA

Las misas conventuales a las nueve y cuarto. La Hora Santa se

aplicará en sufragio de los difuntos de doña Petra Redondo.

Continúan en Santa Clara los cultos anunciados de los trece martes de San Antonio.

En la Novena de San Miguel predicará hoy don Antonio Baso.

Inauguración del Comedor de "Auxilio de Invierno,"

Con toda solemnidad tuvo lugar el último domingo, en esta localidad, la inauguración del Comedor denominado «Auxilio de Invierno», instituido por F. E. para socorrer cincuenta niños huérfanos.

El acto tuvo lugar en los locales de F. E., establecidos en el Casino Oscense.

Asistieron el Gobernador civil señor Morales, alcalde señor Estuán, directivos de F. E. y otras personalidades.

Antes de distribuir la comida, muy suculenta y bien condimentada, fué bendecida la mesa con el rezo de una plegaria, a la que los niños contestaron muy fervorosos.

Para el sostenimiento de esta obra benéfica de «Auxilio de Invierno», consistente en comida al mediodía y cena por la noche, han contribuido numerosas personas piadosas, y es de esperar que atendida la alta y cristiana finalidad perseguida, los donantes no decaerán en su entusiasmo y esplandidez por que dicha obra se desenvuelva con la holgura económica necesaria.

Brillante desfile de "Flechas," y "Pelayos,"

El domingo, después de asistir a la Santa Misa, según costumbre, desfilaron por el Coso con sus banderas y tambores los «Flechas» y «Pelayos», todos ellos en compacta y unificada formación.

El desfile terminó en la plaza de Zaragoza, ante el edificio del Casino Oscense, donde se hallan instaladas las oficinas de «Falange».

En la terraza del mencionado Casino presenció el desfile de los «milicianos» muchachos el excelentísimo general jefe de la División

quien en visita de inspección llegó a esta capital.

Terminado el desfile, que resultó vistoso y brillante, fueron cantados

a coro los himnos de Falange y Oriamendi, que el numeroso público asistente escuchó con la mayor devoción.

El excelentísimo señor general recibió después la visita de las autoridades.

Del Gobierno civil

Informes sobre personas liberadas

El señor Delegado Secretaría General del Estado para servicio información territorio liberado, en telegrama de ayer me dice lo siguiente:

«Ruego de publicidad Prensa y Radio signiente nota: Viene recibiendo en esta Delegación en sus oficinas de Valladolid peticiones de informes respecto de personas residentes en los territorios que se van liberando en el frente de Vizcaya, y con objeto de facilitar la recepción de dichas peticiones, deben dirigirse a partir del próximo día tres de Mayo a San Sebastián dirección postal y telegráfica «DIREN».

Ayuntamiento de Huesca

ORDEN DEL DIA

para la sesión ordinaria en primera convocatoria que celebrará la Comisión Gestora del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, a las cinco horas del día 5 de Mayo en curso:

- 1.º Acta de la última sesión celebrada.
- 2.º Distribución de fondos para el mes de Mayo del presupuesto ordinario.
- 3.º Extractos acuerdos adoptados en las sesiones del mes de Abril.

4.º Informes de las Comisiones municipales.

5.º Escrito del alcalde de Fuentes de Andalucía interesando adhesión a instancia cursada al excelentísimo señor presidente de la Junta técnica del Estado.

6.º Examen y aprobación, en su caso, cuentas de la Depositaria municipal correspondientes al segundo trimestre de 1936.

7.º Aprobación nómina de las cantidades a percibir por los becarios municipales.

8.º Ruegos y preguntas. Huesca, 3 Mayo de 1937.—Por el secretario, Carlos Ara.

Cursillos para Alféreces

BURGOS.—En el «Boletín Oficial» del Estado, en su número del domingo, aparece, entre otras cosas, la convocatoria de un Cursillo para Alféreces provisionales de Infantería, Caballería, Artillería e Intendencia de Burgos e Ingenieros.

Por otra Orden se asciende al grado superior inmediato a 480 brigadas.

Otra señalando el plazo hasta el 31 de Mayo para pago de derechos de renovación de patentes y marcas.

Se recuerda, por último, la obligación de incorporarse a sus destinos en Infantería o presentarse en las Cajas de Recluta más próximas al lugar de su residencia, a los individuos de 21 a 87 años que están movilizados.

Fábrica de Pastas para Sopa
ANTONIO PALACIO
Huesca

Comisión de incautación de bienes

Ayer se reunió esta Comisión, habiendo adoptado importantes acuerdos, entre otros el que se pongan en arriendo provisional varias fincas rústicas de Loarre, Rasal, Bolea y Gurrea de Gállego, que eran propiedad de elementos huídos al campo rojo, o de individuos de ignorado paradero manifiestamente hostiles al Glorioso Movimiento nacional.

Igualmente se acordó que se vendan en pública subasta por la Comisión de Agüero, las ovejas que pertenecían a dos vecinos de dicha localidad huídos al campo rojo.

Se iniciaron expedientes de responsabilidad contra varios individuos huídos con los rojos, haciéndose la designación de jueces instructores conforme tiene ordenado la Superioridad, y se acordó el depósito en el Banco de España de los valores que pertenecieron al desertor José María Saez, a disposición de la Comisión central de Burgos.

Cruz Roja Española

Asamblea provincial de Huesca

RELACION DE DONATIVOS

recibidos en esta Asamblea provincial de la Cruz Roja desde el día 12 de Diciembre de 1936 hasta el 16 de Enero de 1937:

(Continuación)

Doña María Pérez, 2 pesetas; doña Dolores Riverola, 2; doña Consuelo Acín, 2; don Antonio Soler, 1'25; don Cándido Urzola, 2; don Jesús Menal, 1; doña Mercedes Gracia, 5; doña Isabel Domper, 1; doña María J. Escuer, 1; doña Pascuala Sora, 1; don Bernardo Vega, 1; don Juan Brau, 2; don Mariano Plana, 2; don Anacleto Cebollero, 0'20; doña Felisa Nogarol, 1; don José Bergua, 1; doña Ramona Mariol, 0'50; don Antonio Ortiz, 2;

don Antonio Carrera, 2; doña Ramona Arilla, 2; don Fernando Torres, 1; doña Petra Arana, 1; don Ramón Ballarín, 2; don Joaquín Artieda, 1; don Angel Broset, 1; doña Nevarina Vázquez, 3; doña Josefina Jorda, 2; don Gregorio Bereu, 1; doña Dolores Samper, 1; don Sebastián Rufas, 2; don Pablo Naya, 1; don N. N., 5; doña Ascensión Santolaria, 1; doña Carmen Arnal, 1; doña Feliciano García, 0'65; don Francisco Santolaria, 1; doña Ignacia Miguel, 1; doña Concha Fontán, 1; don Juan Mompradé, 1'50; don Antonio Gilué, 1; doña Juliana Arnal, 0'25; doña Claudia Merino, 1; don Gregorio Laborda, 1; doña Marina Gastón, 1; doña Isabel Mostalá, 1; doña Presentación Orduna, 1; doña Ramona Puyuelo, 0'50; doña Isabel Boira, 1; don Mariano Lacomá, 1; don Ceferino Fontana, 1; doña Rosa Mercader, 0'90; doña Victoria Usieto, 0'50; don Luciano Alvarez, 0'50; don Conrado Comaposada, 0'50; don Gregorio Viñuales, 0'50; doña Encarnación Moreno, 2 pesetas.

(Continuará.)

Cómo se burlan de los humildes

Ha hecho perfectamente la Delegación Nacional de Prensa y Propaganda, procurando divulgar por todos los medios la última felonía que el Gobierno moscovita de Valencia acaba de realizar en obsequio de los accionistas de la Compañía de Ferrocarriles Madrid, Zaragoza y Alicante, que, como saben los lectores, son por lo general personas de la clase media y aún modestas, huérfanos y viudas que, por no estar capacitados para administrar sus bienes rústicos, solían venderlos y cambiarlos por la propiedad de acciones de nuestras grandes empresas. El Gobierno rojo se ha atribuido la propiedad de esas acciones y, como tal propietario, ha empezado a disponer de las reservas que la Compañía tenía en el Banco. Claro es que la Compañía ha anunciado su propósito de acudir a los Tribunales; pero, ¿qué podrá conseguir, si los usurpadores, al remate de la guerra, huyen al extranjero y pulverizan aquellos bienes, como han pulverizado las reservas oro del Banco de España y nuestro tesoro artístico?

Es la última prueba de la sinceridad del marxismo y de su decantado afecto a la causa de los humildes. Pero debe ser también el último aviso para los que han podido creer alguna vez que en sus propagandas había algún contenido humano que no fuera lo personal y el propio provecho.

Insecticida Florispan

Para detallistas. Cantidad limitada.

Farmacia ALBESA CASETAS (Zaragoza).

Obras nuevas

LA OLA ROJA EN ESPAÑA.—Su estela: Asesinatos. Robos. Incendios. Violaciones. Daños 3 pts.

VIDAS DE SOLDADOS ILUSTRES DE LA NUEVA ESPAÑA: Franco, Mola, Varela 5 pts.

IDEARIO DEL GENERALISIMO 2 pts.

SITIO Y DEFENSA DE OVIEDO.—Prólogo del general Aranda 6 pts.

RAZONES JURIDICAS DE ESTA GUERRA, por Cirilo Martín Retortillo 2 pts.

LA TRAGEDIA ESPAÑOLA EN EL MAR, por Mauricio de Oliveira 5 pts.

MASONERIA Y SEPARATISMO, por Juan Tusquets 1 pts.

ESPAÑA VENDIDA A RUSIA 2 pts.

DE VENTA:

Editorial V. Campo y C.ª

Coso bajo, 9 y 11 HUESCA

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 ,,
Extranjero: un año 70,00 ,,
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración " 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

En Vizcaya se han conquistado importantes posiciones que facilitarán las próximas operaciones, y se presentan ante las nuevas autoridades gran número de huídos que el rápido avance de nuestro Ejército dejó a retaguardia de nuestras líneas

Fiesta patriótica

(Continuación de primera página)

Dos de Mayo defendían con un confuso instinto frente a la ambición napoleónica que era la invasión enciclopédica, la independencia de la España eterna, como luego cuando los carlistas de ayer defendían esa misma posición de independencia, frente a la ambición liberalista que había una presión europea que acabó en uno y otro caso malogrando el fruto de esos esfuerzos.

Ahora toda la mejor Europa tiene la mano en alto como para coger el fruto esperado de la salud y vida. Pues bien, España tiene algo definitivo con dureza de siglos y geometría de cruz que pone en esas manos altas abiertas e implorantes. España, después de su nuevo Dos de Mayo, después de su victoria, podrá decirle al mundo: ahora soy yo la que malogrando mi triunfo, malogrando mi esfuerzo, voy a ir a ti. Ahora eres tú la que vas a venir a mí y en medio del camino nos vamos a encontrar para emprender juntas una nueva etapa florida de universalismo y de cristiandad.

Aleluya, pues, españoles, porque este Dos de Mayo no se anuncia como el otro despreciado o desconocido por el mundo, sino que se anuncia con grandes perspectivas imperiales. Este Dos de Mayo no va a ser malogrado por los españoles afrancesados, sino al revés, cuajado, consumado y eternizado por los españolizados del resto de Europa. Es la hora jubilosa de España. Daoiz y Velarde, de pronto, se han vuelto capitanes de Occidente. Y el acuerdo municipal de aquel Ayuntamiento de Mostoles de 1808, es ya artículo de la carta constitucional de la nueva civilización europea. Tiemblan los cables del telégrafo de estremecidos mensajes fraternales. Keyserling nos concede la primacía moral de Europa. Charles Petrie dice que el mundo tiene todo cuanto necesita en la tradición española. Carlos Maurras afirma que los nacionalistas españoles deberán ser citados en la orden del día del universo civilizado y las salas de cine de Europa y de América se iluminan con la sonrisa de Franco y se enlutan con el dolor de Toledo. Este Dos de Mayo está lleno de calor internacional. Abre este año, Salamanca, tu patio de los irlandeses y tus capillas italianas de las Agustinas y tus arcos franceses de la Plaza Mayor. Abre tus lujos de universalidad y todas tus sonrisas de recibimiento. Ya el mundo te da la razón. Ya no tendrás que acabar transigiendo y entregándote como avergonzada e insegura de ti. Ya tienes tú que europeizarte porque ahora es ella, Europa, la que convicta y

confiesa, viene, joh, Salamanca! hacia tus piedras ecuménicas y universales.

Pero para eso afirmate bien, Salamanca. Afirmate tú también, España, en tu posición nacional intransigente; es decir, guardadora integral de los principios eternos de nuestra tradición universal; es decir, insertados de esos principios en la hora del mundo. Espontánea y providencialmente bajo el signo de esas dos posiciones nacionales nació y creció la contienda actual. Yugos y flechas por una parte, boinas rojas por otra, integran en su simbolismo perfecto todo lo que este movimiento tenía que tener y tiene de presente y de pasado de España y del mundo, de cimiento en lo eterno y de inserción en lo temporal; desde el primer instante sobre los campos de España contra el sangrante amanecer de la nueva era se alzaron dos banderas hermanas como dos álamos en medio del paisaje. Ahora el viento y el cimbreo del huracán que atravesamos las ha unido y abrazado. Bien nacido el árbol nuevo y única que por que creció de abajo arriba y porque chupó por sus raíces el jugo de las tierras españolas en todos sus lados y partes, se anuncia ancho y frondoso y robusto. Bien nacido, a su sombra nuestros hijos vivirán en paz y bendecirán a Dios. Y te bendecirán a ti, Generalísimo Franco, alma y Caudillo de la magna empresa. Todos los otros esbozos y borradores para esta tu obra última que contarán los siglos, esta va a ser el intento postrero y definitivo que no se malogrará a la postre, sino que cuajará en una construcción duradera y universal.

Grande es la tarea Generalísimo Franco, pero alegre y optimista tienes detrás de ti toda la tradición a uno y otro lado todo el mundo, ante ti el porvenir; jamás un hombre se vió crucificado por generoso amor de redención en una más alta y ancha cruz de responsabilidad histórica. Pero tú, Generalísimo, podrás con esa cruz hasta el final porque eres limpio y recto de intención para las cosas menudas. En la vida hace falta habilidad y tacto y prudencia y táctica y qué sé yo cuántas cosas más, grises, mediocres y desteñidas; para las grandes cosas inmensas que exceden la humana previsión, no hace falta más que la intención recta e inspiración de amor, porque como en definitiva, esas cosas son ya obra de Dios, no se precisa más sino ser cristal limpio para su rayo alegre amanuense fiel para su palabra exacta que no puede fallar.

Dádle pues al Caudillo eso que necesita y que merece para la plenitud de su caudillaje, eso que tuvieron tan abierta y totalmente los capitanes del Dos de Mayo, un calor compacto, unánime y popular que le sigue ciegamente. La unión de todos, las espaldas en pelotón unánime, en pelotón; fijaos bien, no reclutado violenta o disciplinariamente, sino ligado a él en plena vibración y espontaneidad popular. ¡Qué calumnia más grande, pueblo español, esa de los marxistas que creen que el pueblo sólo se mueve en la historia por estímulos utilitarios y económicos! ¡El pueblo, todos los pueblos sólo han respondido siempre de verdad a los estímulos nacionales! Pueblo fue el del Dos de Mayo, pueblo es este que muere ahora en España, pueblo el que esta mañana aclamaba a Franco bajo un bosque de brazos delirantes; no dejes pueblo que te

insulten así tus engañadores, respóndeles que tú sabes morir por estímulos desinteresados y supremos. ¿Qué subida de salarios o qué disminución de jornada se ventilaba el dos de Mayo? No te dejes pues calumniar, pueblo español, los que se mueven por instintos utilitarios son tus explotadores judaicos; tú tienes tu genealogía de nobleza donde figuran los majos del Dos de Mayo, tú tienes también tu escudo de armas que no es lápiz y una libreta de cuentas para vivir sobre España como viven los que te calumnian con esa interpretación marxista y económica de tu vida, sino un cuchillo y un fusil para morir cualquier dos de Mayo por España. Y ese pelotón, cada vez más ancho, más extenso hasta integrar y abarcar al fin a toda España. Toda, sin atenuaciones ni rebajas, que todos hemos de decir un poco como ese muchacho hijo de un ex ministro, que muriendo en Madrid ametrallado a balazos por los rojos, dejaba para su hija única en sus últimos besos esta recomen-

dación: «que no eduquen a mi hija en idea de venganza.»

Hay planteada una gran tarea capaz por sí sola de llenar de unidad y alegría los días nuevos; los incendios de Irún, de Guerniza o de Lequeitio de Málaga o de Baena, son como quema de rastros para dejar abonada la tierra de la cosecha nueva; vamos a tener españoles después del paso de piedras imperiales. ¡A la obra todos con ánimo y con fe! Este año todavía está toda España partida en dos; ayer, primero de Mayo fue fiesta en una parte, fiesta de la anti Patria y del materialismo; hoy, dos de Mayo, es fiesta en la otra parte, fiesta de la Patria y del espíritu; el año que viene, lo juramos, los pedazos se habrán pegado fuertemente y no habrá más que una fiesta y una emoción; el año que viene, lo juramos, las tumbas solitarias y olvidadas hoy del cementerio de los héroes anónimos del Dos de Mayo, tendrán tal día como hoy, montones de flores y lágrimas de amor.

Crónica del Frente de Vizcaya

Nuestro Ejército caerá sobre Bilbao como un verdadero alud

Las operaciones en el frente de Vizcaya no han tenido, ni mucho menos, un tropiezo como alguien ha dicho, principalmente las emisoras rojas.

Los avances de estos últimos días han sido tan excesivamente rápidos que las distintas unidades se han distanciado unas de otras muchos kilómetros, por lo que, de momento, es preciso dedicar todo el esfuerzo a procurar la natural reorganización de las fuerzas que operan, así como también atender al aprovisionamiento de las mismas, tanto de municiones como de víveres.

Hay que tener en cuenta lo que es poner en movimiento a un Ejército moderno, así como las condiciones del terreno accidentadísimo en que se opera. Las carreteras son sumamente estrechas y, a veces, se tropieza con grandes dificultades para el paso de los múltiples vehículos que es preciso movilizar para llevar a cabo esos aprovisionamientos. Así, pues, una vez terminada esta reorganización, ya muy próxima, las unidades de las distintas columnas que operan por los diversos sectores han de actuar sobre Bilbao y las operaciones se reanudarán en brevísimo tiempo, para que nuestro Ejército caiga sobre la capital de Vizcaya como un verdadero alud.

Poco tiempo les queda a los bilbaínos, mejor dicho, a los dirigentes que están engañando a los bilbaínos al decir por sus radios que nos han detenido, que nos han destrozado y que nos persiguen, para seguir mintiendo de esta descarada manera.

El esfuerzo hecho por nuestras tropas

Teniendo a la vista un mapa y comparando las posiciones que tenemos al comenzar la ofensiva y el frente actual, podrá apreciarse mejor que de ningún otro modo el esfuerzo realizado y que ha traído como consecuencia el acortar la

distancia a Bilbao en más de dos terceras partes.

Si antes disponíamos de una considerable masa de fuerza para llegar sin dificultad a la capital vizcaína, ahora, con el acortamiento de los frentes se consigue un importantísimo refuerzo para las unidades que actúan.

En cuanto al objetivo militar, la parte de costa vasca todavía en poder de los rojos, ha quedado reducida al pequeño puerto de Bliencia y al de Bilbao. Como ambos están sumamente próximos, puede efectuarse la vigilancia de la costa con muy pocas unidades y conseguir por tanto el bloque más absoluto del puerto de Bilbao.

Pueden estar completamente tranquilos, por consiguiente, los españoles que todavía sufren el dominio rojo en Bilbao, ya que éste será por muy poco tiempo y que que no habrá nadie ni nada que pueda contener el avance de nuestro Ejército, que ya impaciente por estos días de obligada espera, no ve llegado el momento de lanzarse al ataque para terminar con la pesadilla de Vizcaya y libertar del yugo marxista a todos los vascos.

Frente de ASTURIAS

OVIEDO, 2 (por correo).—Faltos de recursos suficientes para seguir acosando a los nacionales, continúan los rojos lanzando sus sofismas desde los parapetos; porque los marxistas se valen de este procedimiento para buscar adeptos.

Hablan de que somos hermanos, de que ellos luchan por el bien del proletariado, etc., etc. Pero hablan después de que se les ha dado una paliza y nos les quedan ganas de volver por otra, como ocurrió hace pocos días en Los Catalanes, El Fresno y el

Todavía no han retirado los cadáveres del frente de batalla, por lo que es posible que tengan que hacerlo nuestros soldados, para evitar una probable epidemia.

De Bilbao no saben una palabra. Los dirigentes les prohíben terminantemente hablar del frente Norte; por eso, cuando los soldados

Las operaciones en el Frente de Vizcaya

Con gran éxito se efectuó una operación de limpieza de la carretera que va de Guernica a enlazar con la de Durango a Amorebieta

(Del envío especial de la Agencia Logos, señor Gómez Aparicio.)

VERGARA, 3, (once y media noche).—Nosotros creíamos que la barbarie roja podía tener un límite; no por el sector completamente bolchevique, el que con la denominación genérica de rojos conocemos, sino por la parte separatista, integrada por gentes que, al fin y al cabo, están dotadas de otra educación y otra moral.

Pero, por lo visto, la barbarie es sumamente contagiosa para todos los elementos dispares que en la antiespaña se han agrupado.

Después de lo que he visto hoy, he llegado al convencimiento de que la barbarie roja carece de límites.

Destruída la ciudad de Guernica por el conglomerado rojo-separatista, éste realiza todo lo posible para acabar con cuanto de tradición encierra.

Ya hemos dicho que esta histórica ciudad ha quedado convertida en un montón de escombros y que únicamente se hallaban en pie la Casa de Juntas, el Arbol milenario y la Iglesia Parroquial. Pues bien; los rojos separatistas están poniendo en práctica todos los medios para reducir también a escombros cuanto significa tradición del pueblo vasco y, por tanto, tradición de España.

Las baterías de Aguirre, actúan

Esto no me lo han contado, lo he visto yo esta tarde, como ocurrió ayer y en la tarde del sábado. Las piezas de artillería empleadas por los separatistas de Aguirre en las alturas de han centrado sus fuegos sobre Guernica; pero esta ciudad no constituye en modo alguno objetivo militar, porque una ciudad que tiene sus edificios en ruinas, no puede ofrecer

nacional-s, cansados de oír tanta inconveniencia preguntan qué es lo que pasa en el frente de Vizcaya, no contestan nada; y si los soldados de Franco intentan ponerles al corriente de todo, entonces es el momento en que los marxistas ponen en marcha sus ametralladoras.

Hoy por hoy, la mejor defensa de Oviedo es con la ofensiva que dirige en el frente de Vizcaya. Porque desde que se inició el avance de nuestras tropas hacia Bilbao, los marxistas asturianos tienen su vista puesta en los acontecimientos que allí se desarrollan, paralizándose sus ataques a nuestras posiciones e incluso los bombardeos sobre la capital asturiana.

Desde esa fecha sólo merecen destacarse como hechos guerreros dos fracasados intentos rojos en los subsectores de Los Catalanes y Otero, y que al parecer iban encaminados a que se des congestionase de contingentes el frente de Bilbao.

Según manifiestan los milicianos pasados a nuestras filas, los marxistas están completamente desmoralizados por el triunfo de nuestras fuerzas en el frente vizcaíno.

Al enemigo se le hicieron un centenar de muertos y se calcula que el contingente de heridos fue superior a quinientos.

lugares adecuados para instalación de las fuerzas. Siendo esto así, ¿cuál puede ser el objetivo de la artillería roja? Sencillamente; no dejar en pie lo que queda de dicha capital. Esto es, la Casa de Juntas, albergue del Archivo de Vizcaya, el roble milenario, a cuya sombra se escribieron las mejores páginas de la Historia de Vizcaya y la Iglesia Parroquial.

Desde hace tres días se dispara contra estos tres objetivos, habiendo visto estallar las granadas sin que, haya sido alcanzada la Casa de Juntas; pero dos de esas granadas han caído, sin embargo, en la iglesia parroquial, habiendo producido serios desperfectos en una de las capillas. En cambio, no se ha tenido ni una sola baja a consecuencia de estos bombardeos.

Ya puede el mentecato Aguirre y sus coriferos hablarnos de su amor a Vizcaya y decirnos que se han levantado en armas para defender sus libertades. Y se llaman católicos y van en contra de la Religión porque asesinan a los sacerdotes y saquean e incendian las iglesias. Yo he conocido dos casos de asesinatos de sacerdotes; uno de ellos el párroco de Múgica y otro el coadjutor de un pueblecito próximo. Los dos fueron sacados de sus respectivos templos para ser fusilados en el campo.

Operaciones de guerra

Hay un continuado intensamente las operaciones para desalojar al enemigo de los

cuyas primeras estribaciones fueron tomadas por nuestras fuerzas anteayer, después de brillante acción. La operación se desarrolló con pleno éxito. Bombardeadas intensamente las posiciones enemigas en las que al parecer los rojos pretendían hacer un nuevo foco de resistencia, siguió inmediatamente el asalto de la infantería, que fué arrancado palmo a palmo a los bolcheviques de las formidables defensas naturales que constituían para ellos.

es un macizo montañoso que ya hasta el mar, fácil de convertir en un baluarte sólido. Esto ha constituido una derrota irreparable de los que pretenden oponerse al derrumbamiento del frente rojo de Vizcaya.

Las principales estribaciones de son ya nuestras. Pocas horas han de transcurrir hasta que la bandera nacional ondee en el último pico, que es llamado

En el sector de Amorebieta se efectuó una operación de limpieza en la carretera que, arrancando de Guernica, enlaza con la de Amorebieta a Durango y pasa por los pueblos de Mundidibál y Ubarruri. La operación constituyó un nuevo éxito que añadir a los que está obteniendo nuestro Ejército en el frente de Vizcaya.